

95 дней в зоне отчуждения

Ольга СУВОРОВА
Фото С. СВЕТЛОВОЙ

26 апреля 1986 года на Чернобыльской АЭС в бывшем СССР произошла самая страшная ядерная авария в истории. Более 135000 человек, проживавших в радиусе 30 километров от разрушенного реактора, были эвакуированы. Вокруг станции, расположенной вблизи украинско-белорусской границы, создали беспрецедентную по размеру зону отчуждения.

В день трагедии ветры подхватили с берегов реки Припяти, где стоит Чернобыль, восходящий поток радиационной пыли и понесли ее по миру. «Посланцев» четвертого блока Чернобыльской АЭС находили на чайных плантациях за Кавказскими горами, в Калифорнии и даже во льдах Антарктиды. Больше всех досталось Европе: пыль осела в Польше, Болгарии, Германии, Швеции, Швейцарии, Бельгии, Голландии, Англии и других странах.

До сих пор существует ряд версий опричинах чернобыльской аварии. Но в те дни правительство прежде всего было озабочено проблемой устранения последствий трагедии.

В сентябре 1986 года в числе ликвидаторов чернобыльской аварии оказался и Владимир Ядрихинский. Как рассказал Владимир Михайлович, он получил повестку на традиционные военные сборы. Однако с призывного пункта их безо всяких объяснений отправили в Ленинград, а оттуда - в Чернобыль.

Абсолютно пустой, без жителей, город выглядел страшно. Местное население эвакуировали в срочном порядке, не разрешив ничего взять из своих домов. В Чернобыль, несмотря на посты, потянулись мародеры. Кое-кто из ликвидаторов тоже позарился на оставленное добро.

- Любую мелочь тащили, - вспоминает Владимир Ядрихинский. - А зачем? Палас, например, возьмут, а он светится весь - такая радиация сильная была... Я там даже часы свои оставил и домой без них вернулся.

Заниматься в основном приходилось уборкой территории. Лопатами собирали землю и гравий, в помещениях станции счищали краску.

- Потом дозиметрист приходил, замерял, - рассказывает Владимир Михайлович. - Если фон был повышен-



По данным Российского государственного медико-дозиметрического регистра в настоящее время 78,4 процента ликвидаторов страдают хроническими заболеваниями и имеют третью группу здоровья. Общее число умерших ликвидаторов в основной базе РГМДР к концу 2003 года составило 22998 человек. Это около 12,3 процента от общего числа ликвидаторов, зарегистрированных в РГМДР. С 1995 года основной причиной смерти являются заболевания системы кровообращения.

В Архангельской области проживает около 700 ликвидаторов аварии в Чернобыле.



Несмотря на запреты, несколько фотографий на фоне ЧАЭС удалось сделать.

ный, снова приходилось работать. Но уже другие это делали. Нас там много работало, каждый день человек по пятьсот.

Жили в палатках, правда, в каждой был телевизор. Из радиозула можно было позвонить в любую точку страны. В клубе для поднятия духа ликвидаторов с концертами выступали творческие коллективы из Киева. Но за те 95 дней, что Владимир Ядрихинский пробыл в Чернобыле, никто из столичных артистов в зону аварии не приезжал. А еще в свободное от работы время им читали лекции.

- В какой-то раз сразу полклуба ушло, - вспоминает Владимир Михайлович. - Мы на себе уже все испытали, а он нам муру какую-то читает. Зачем слушать?

Протяженность трудового дня за-



За свой трудовой подвиг Владимир Ядрихинский награжден орденом Мужества.

висела от места работы: когда до обеда, а когда и вовсе три часа. Из средств защиты - каска да ватно-марлевая повязка. После окончания работы переодевались и зараженную одежду оставляли на станции. Но все эти меры мало защищали от всепроникающей радиации.

- В основном туда тридцатилетних набирали. Причем тех, у кого здоровье хорошее было и кто в тюрьме не сидел, - говорит Владимир Ядрихинский. - Все здоровье там и оставили.

После обследования в военно-медицинской академии в Ленинграде Владимиру Михайловичу поставили диагноз: лучевая болезнь. Сейчас он инвалид второй группы. Особенно тяжело стало в последние два года. В марте снова пришлось лечь в больницу на лечение, но, говорит, в каком состоянии туда поступал, в таком и выписался. Раньше часто ездил на встречи «чернобыльцев», но в этом году побывать в Коряжме не сможет: ноги отказывают. Какие уж тут поездки, когда и по квартире Владимир Ядрихинский передвигается с трудом. Дополнительная пенсия около шести тысяч рублей и льгота на лекарства - такими привилегиями пользуется котласский «чернобылец».